

EL ECO BALEAR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Santo Cristo, 20. — PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: Un mes, 50 cénts.

Año I

Palma.—Sábado 19 de Diciembre de 1903

Núm. 294

LA CUESTIÓN DE LAS CUESTIONES

Si se prescinde de parte del tiempo, relativamente breve, dedicado en las Cortes á hacer la crítica y examen de los partidos políticos, todo el que ha durado el debate político que terminó el 12 se ha empleado en discutir cuestiones religiosas. No se puede negar la actualidad que tienen, ni su importancia, ni su trascendencia; más también es manifiesta su antigüedad; y aunque mil veces, en este y en todos los siglos, se han dado por concluidas y acabadas, y otras mil se han anunciado al mundo la secularización de la sociedad, el hecho es que aún ocupan y preocupan á los mismos que lo decían y que, aseguren lo que quieran, no tienen otra ocupación ni otra preocupación.

Contra la religión se han empleado y siguen empleándose todo género de armas. El desprecio, la burla, el destierro, la confiscación, las cárceles, los patíbulos, hasta la ciencia sectaria y el arte fanático se han utilizado para destruir la fe. Por acabar con ella no se ha respetado la debilidad de la mujer, la inocencia del niño, la majestad del anciano. Individuos, familias, pueblos enteros han padecido tremendas persecuciones. Unas veces invocando la seguridad del Estado, otras los fueros de la razón, otras el nombre de la libertad, la guerra contra la Religión no ha cesado nunca, porque cuando sobrevenían días de paz y parecía haberse extinguido el odio contra la fe, siempre ha habido algún pueblo donde la persecución se mantenía y arreciaba, siempre ha habido alguna nación donde se hacía verter sangre en testimonio de la verdad.

Todas las demás cuestiones que han agitado el mundo han pasado ó se han resuelto; todas las otras

que ahora le conmueven se resolverán, ú olvidarán; pero la cuestión religiosa sigue en pie, la cuestión religiosa sigue apasionando á los hombres y, aun prescindiendo de la promesa divina, con sólo el testimonio de la historia puede augurarse que la lucha no ha de concluir hasta que sobrevenga, al término de los tiempos, el triunfo universal y definitivo de la verdad, siempre combatida y jamás derrozada.

Los que la dan por acabada se equivocan de medio á medio; los que imaginan que pueden acabarla se equivocan también, y se equivocan igualmente los que piensan y dicen que sólo en España se mantiene. Cuando por eso afirma el señor Salmerón nuestro retraso; cuando el señor Canalejas quiere equipararnos á otras naciones, traduciendo al castellano leyes extrañas; cuando el señor Maura sostiene la absoluta separación entre la Religión y la política, se olvidan ó quieren hacer olvidar, á los demás, que, no en España, á quien por esto llaman atrasada, sino en los pueblos á quien tienen por más adelantados, las cuestiones más honradas, las más palpitantes, las más candentes, las que apasionan y preocupan más á creyentes é incrédulos, son precisamente las cuestiones religiosas, y que donde con más ardor se lleva la lucha, donde es violento el choque, donde amenaza al bien estar nacional con mayores quebrantos, es en los pueblos más democráticos y liberales.

Dirá el Sr. Salmerón que la conciencia humana rechaza la tiranía del dogma; dirá el Sr. Canalejas que hay que sustraer la sociedad civil al influjo de la iglesia; dirá el Sr. Maura que la política y la religión no tienen punto de contacto; habrá quien pretenda acabar con la religión suprimiéndola, que es lo

que quieren los radicales, y quien aspire á lo mismo arrinconándola, que es lo que procuran hacer los conservadores; pero la furia y la habilidad se estrellan ahora contra dos hechos, que registra la historia en todas sus páginas y estamos palpando todos los días; en el hecho de que la verdad permanece y la tiranía pasa, y en el hecho de que la religión siempre tiene defensores, más fieles cuanto más perseguidos.

Desde los emperadores romanos acá, cuántas instituciones se han sucedido, cuántas veces se ha reformado el mapa político del mundo, cuántos pueblos han dominado á la tierra, cuántas vicisitudes han ido tejiendo la historia de la humanidad! todo ha ido transformándose y modificándose: leyes, idiomas y costumbres. Pero hay una cuestión á que los Césares no pusieron fin á pesar de su poder y á que no pondrá término el Sr. Salmerón con todos sus gritos, ni Monsieur Combes con toda su tiranía; hay la cuestión religiosa, en que si la lucha es de todos los días, como está anunciado, la victoria final será de los buenos, como está prometido.

No se imagine el Sr. Salmerón, no se imaginen los enemigos de la verdad, que tienen siquiera la excusa de combatir por algo nuevo. La causa de la supremacía universal del Estado, cuenta, en su forma actual, diez y nueve siglos de fecha, tiempo más que suficiente para convencer á quien no tenga el entendimiento ofuscado por el error, de que hay algo que vence en los corazones y en las conciencias á la tiranía del poder civil. No, los retrógados no somos los católicos; los retrógados son nuestros enemigos, que con obstinación que no puede atribuirse sino á sugerencias de quien vive condenado á perpetua tristeza, trabajan por extender la

servidumbre del mal é impedir la libertad del bien.

Mario.

EN LA ACADEMIA DE LA HISTORIA

En la sesión celebrada últimamente en la Academia de la Historia fué elegido presidente por tercera vez el marqués de la Vaga de Armijo, quien pronunció un sentido para atestiguar su gratitud por el honor que se le dispensaba.

Fueron también elegidos: el señor Oliver para el cargo de tesorero, y el Sr. Danvila para formar parte, como vocal, de la Comisión de Hacienda.

En seguida, el Sr. Catalina comunicó á sus compañeros noticias de antigüedades romanas, muy interesantes, descubiertas en Baena por el correspondiente señor Valverde.

El señor marqués de Laurencin leyó su informe favorable acerca de la obra del Sr. Becker (D. Jerónimo), titulada *España y Marruecos*.

A continuación, el padre Fita comunicó á sus compañeros de Academia curiosos datos sobre descubrimientos hechos en Roma de sepulturas de la familia del Papa español San Dámaso.

Terminó la sesión ofreciendo el arabista Sr. Codera, á los académicos reunidos, ejemplares de la obra que acaba de publicar con el título *Estudios críticos de la historia árabe española*.

DESDE ROMA

El Padre Santo se propone dirigir al mundo católico una carta especial concediendo el Jubileo que acostumbra otorgar los Papas con motivo de su elección para el Sumo Pontificado; dicha carta aparecerá en los primeros días del próximo Enero. El Jubileo no será, por tanto, concedido con motivo de las fiestas del quincuagésimo aniversario de la declaración dogmática de la Inmaculada Concepción, por más que haya de coincidir con las mismas.

Su Santidad se propone asimismo conceder una indulgencia plenaria á los fieles que visiten la ciu-

dad de Roma durante el año comprendido entre el 8 de Diciembre de 1903 y el 8 de Diciembre de 1904.

En la iglesia pontificia de San Joaquín se ha verificado la inauguración del Trono eucarístico. Sabido es que dicha iglesia fué consagrada, por la voluntad de León XIII á la Adoración reparadora de las naciones católicas, y en ella estableció el propio Sumo Pontífice la Archicofradía del Corazón Eucarístico de Jesús.

El monumento ha sido regalado por los católicos franceses y construido por el insigne artista M. André Vermare, también francés; razones ambas que justifican el título grabado en el zócalo del monumento: «Francia el Corazón Eucarístico».

Según el cardenal Gennari, y según otros muchos hombres peritísimos en cuestiones artísticas, el *Trono eucarístico* es la obra de arte más hermosa de la Roma contemporánea.

El cardenal Gennari presidió las fiestas solemnes de la inauguración asistido por el abate Emeriau, de la diócesis de Angers, y por el reverendo padre Masquillier.

El Cabildo de San Pedro, presidido por el eminentísimo cardenal Rampolla, arcipreste de la basílica, fué recibido hace tres días en solemne audiencia por el Soberano Pontífice.

El eminentísimo cardenal, en un precioso discurso, manifestó á Su Santidad que en el corazón de los capitolares de San Pedro tan sólo palpitaba un deseo: el de que á ellos alcanzara alguna parte en la paternal bondad con que Pío X había ya conquistado los corazones de todos.

Su Santidad respondió con un discurso, en el que expuso las razones que le hacen particularmente querida la basílica vaticana.

«Sí—exclamó el Papa.—Yo amo á San Juan de Letrán, porque es la primera iglesia del mundo; yo amo á Santa María la Mayor, porque es la iglesia de la Santísima Virgen; pero amo, sobre todo, á la basílica de San Pedro, porque San Pedro es el único templo de la tierra

donde me es dado arrodillarme y rogar por la Iglesia universal.»

El Padre Santo recibió los homenajes de los canónigos de San Pedro, y bajando luego del Trono, conversó familiarmente con todos ellos.

PORTAS ANÓNIMOS DEL SIGLO XIX

(Líricos, filosóficos y satírico-burlescos.)

FRAGMENTOS

En vano ante un vetusto Crucifijo
La desdichada madre, con paciencia,
Pedía que, ayudando á su conciencia,
Humilde obedeciera su hijo:
Impertérrito el joven, siempre fijo
En su afán de vivir para la ciencia,
Despreciando la voz de su obediencia,
«Que me dejéis os ruego» siempre dijo.
El infeliz murió como su padre,
Efecto de su vida trabajosa.
Y, ya fuera de sí, la pobre madre
Sus, inéditas, obras quemó al punto;
Sin ver que en una hoguera tan monstruosa
Nuevamente mataba á su difunto.

Si se mira con ojos de aquí abajo,
¡Cuán triste y despreciable es la pobreza!
Ella sirve de alfombra á la riqueza
Y de disculpa cómoda al trabajo.
Nunca á comer llegó quien se distrajo
Por disculpable falta de cabeza;
Mas goza del derecho á la torpeza
Quien en el oro tiene su agasajo.
Pero, visto con ojo más seguro,
¡Qué envidiable y sin precio es el desdoro
Del mendigo más ruinal... Nada hay más puro
Desde que nos sacó de nuestra ruina
Quien sus andrajos tuvo por tesoro;
Y su pobreza amada, por divina.

HIGINIO ANTROS.

NOTICIAS

DEL EXTRANJERO

PELIGRO CONJURADO

Paris 14.—Las aguas del Adour han tenido un considerable descenso según telegrafían de Dax, pudiendo considerarse conjurado el peligro de toda inundación.

LOS REPATRIADOS TURCOS

Paris 14.—Las persecuciones de que son objeto en Turquía los repatriados que regresan al país, contribuyen á que no aumente mucho el número de estos.

DECLARACIONES

Paris 14.—Telegramas de Pekin dicen que el príncipe Chih ha declarado á varios diplomáticos que no hay en la actualidad gestión alguna pendiente con Rusia.

PARA LA VICTIMAS DE LA MARTINICA

Paris 14.—La suscripción nacional para el socorro de las víctimas de la Martinica ascienden según la lista última, á 9.397.757 francos.

OTRO PROYECTO SECTARIO

Paris 15.—El presidente del Ministerio señor Combes presentará el viernes á la Cámara un proyecto de ley prohibiendo la enseñanza en todos los grados á las Congregaciones actualmente autorizadas.

Dichas Congregaciones serán disueltas y liquidados sus bienes.

La ley habrá de cumplirse en término improrrogable de cinco años.

LOS ESTADOS UNIDOS Y PANAMÁ

El *Correo de los Estados Unidos* se hace cargo de los rumores relativos á un protectorado de aquella nación sobre la nueva república de Panamá, para declarar que esta solución sólo tendríarazón de ser si surgieran dificultades internacionales para la vida independiente del nuevo Estado.

LOS AGREGADOS MILITARES JAPONESES

Roma 15.—El agregado militar de la Legación japonesa en esta capital marchará al Japón á fines del mes corriente.

Según el periódico *La Capitale*, la retirada de los agregados militares japoneses cerca de las potencias es muy comentada en los Círculos diplomáticos.

NOTICIA INEXACTA

Londres 15.—La Legación japonesa en esta capital cree inexacta la noticia dada por los periódicos respecto al llamamiento en masa de todos los japoneses afectos al servicio militar.

MILITAR SENTENCIADO

Metz 15.—El Consejo de guerra ha sentenciado á 15 meses de cárcel y expulsión del Ejército al teniente Schilling, por más de 600 casos de malos tratos al soldado.

LOS ESTADOS UNIDOS Y COREA

Londres 16.—Un despacho de Seoul anuncia que el ministro de los Estados Unidos en aquella capital ha pedido al Gobierno coreano una respuesta definitiva respecto á la apertura al comercio extranjero del puerto de Wiju.

DE LA PENINSULA

DIPLOMA DE HONOR

Madrid 16.—El representante de Francia en Madrid, ha visitado al ministro de la Gobernación para entregarle el diploma de la Legión de Honor que le fué concedido por el gobierno francés con motivo de la captura de los Humbert, siendo gobernador de Madrid el señor Sánchez Guerra.

COMBINACION

Se dice que cuando regrese don Alfonso del vecino reino de Portugal se llevará á cabo una combinación de gobernadores.

SESIONES DOBLES

No se sabe á punto fijo que día darán principio las sesiones dobles en el Congreso.

El señor Maura ha celebrado conferencias con algunos jefes de las minorías para exponerles la conveniencia de celebrar sesiones dobles hasta que sean aprobados los presupuestos.

Probablemente darán principio mañana celebrándose de nueve á una y de tres á siete de la tarde.

NAUFRAGIO

Comunican del Ferrol que en Santa

María de Orihuela han perecido ahogados cuatro ingleses que se dirigían al puerto en una lancha.

También comunican de Vigo que el día 30 llegarán á aquel puerto un individuo que componía la tripulación de un buque noruego perecido ahogados.

El vapor que se ha conducido al salvado se llama *Filipina*.

DE LA ISLA

Inca, 17 de Diciembre.

Hoy se ha celebrado en ésta el mercado de costumbre.

Los precios que han regido en el mismo son los siguientes:

Almendrón á 76'00 ptas. los 42 kgs.

Trigo á 16'50 id. los 70 litros.

Candeal á 16'50 id. id.

Cebada del país á 11'00 id. id.

Id. forastera á 10'00 id. id.

Avena del país de 0'00 á 9'00 id. id.

Id. forastera á 7'00 id. id.

Garbanzos á 22'00 id. id.

Maíz á 16'00 id. id.

Habichuelas (confits) á 45'00 id. id.

Id. blancas á 33'00 id. id.

Frijoles á 30'00 id. id.

Habas para cocer, á 18'00 id. id.

Id. ordinarias á 16'50 id. id.

Id. para ganados á 16'00 id. id.

Cerdos cebados, arroba, á 11'00 ptas.

Higos pasos los 42 kgs. á 9'00 id.

Azafrán, onza, á 5'50 id.

SECCION RELIGIOSA

Santos de mañana

NUESTRA SEÑORA DEL PILAR EN ONTIRENA
SANTO DOMINGO DE SILAR

CULTOS

Iglesia de San Juan

Mañana terminarán las Cuarenta Horas dedicadas al misterio de la Inmaculada Concepción; á las seis y media exposición del Santísimo, á las diez y media misa mayor con sermón que predicará el P. Miguel Rosselló, de los SS. CC. Al anocheecer conclusión del triduo por el P. José Auba, filipense, *Te Deum* y la reserva de S. D. M.

Iglesia Catedral

Se verificará la publicación de la Bu. la de la Santa Cruzada; en la misa mayor predicará D. Andrés Más, ecónomo de Luchmayor.

Iglesia de San Francisco

A las siete de la mañana misa de comunión general para los terciarios y por la tarde, expuesta S. D. M., se cantará la corona, habrá plática y V. Crucis.

Iglesia de Montesión

A las siete y media misa de comunión para los Seglares Católicos, y por la tarde rosario y el ejercicio de costumbre.

Iglesia de San Antonio de Padua

Al anocheecer último día de la novena

dedicada á Nuestra Señora de Belen, con sermón que predicará don Miguel Gayá, vicario de San Jaime.

CORTE DE MARIA.—En el Hospital, á la Virgen de Belen.

LUNES 21

Santos

SANTO TOMÁS APOSTOL, SAN ANASTASIO OBISPO Y MARTIR Y NUESTRA SEÑORA DEL PARDO, EN ROMA

CULTOS

Iglesia de la Merced

Empezarán las Cuarenta Horas dedicadas á la Virgen de los Dolores y á San Jerónimo doctor, á las tres y media exposición del Santísimo, acto seguido víspera y completas. Por la noche se continuará la novena del Niño Jesús, estación y reserva de S. D. M.

CORTE DE MARIA.—En San Cayetano, á la Virgen del Amor Hermoso

ASOCIACION DEL SAGRADO CORAZON DE JESUS

Intencion para este mes
La restauración del poder temporal del Papa

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, por el próximo restablecimiento del poder temporal del Papa.

RESOLUCION APOSTOLICA

Favorecer, al menos con oraciones, á tan noble causa.

DE PALMA

Por el ministerio de la guerra se ha concedido permiso á D. Guillermo Carbonell Marcó para cercar, por medio de un murete, una parcela de terreno, enclavado en la zona polémica del castillo de Bellver, siempre que las obras se ejecuten con arreglo al plano presentado y se empiecen y terminen en el plazo de un año, que se considerará caducado en caso contrario; debiendo el recurrente dar previo aviso al Gobierno militar, de la plaza, de la fecha en que ha de empezar las obras, permitiendo la libre entrada á la finca á los funcionarios al ramo de guerra.

Han empezado á repartirse á los que fueron favorecidos los diplomas y medallas de la Exposición Balear celebrada durante las Fiestas y Fiestas de Agosto.

Ayer por la mañana se celebró en el despacho del señor Alcalde y bajo la presidencia de éste la subasta para el alumbrado del petróleo de los suburbios.

Se presentaron siete postores siendo adjudicada á don Onofre Gerrau Borrás por el precio de 3'28 pesetas mensuales por cada farol.

El tipo de subasta era de 4'53 pesetas.

En la sesión últimamente celebrada por el Ayuntamiento se acordó poblar de árboles las plazas del Hospital, de Coll y de San Francisco de Asís y completar el arbolado del Terreno.

Han sido detenidos y puestos á disposición del Sr. Juez tres individuos conocidos por los apodos *La Motxa*, *Tisic* y *Rós*, que resultan ser los autores de los robos de mecheros que á menudo se venían cometiendo en esta ciudad.

La Comisión provincial en su sesión de ayer acordó por unanimidad declarar la nulidad de las elecciones municipales de la Puebla el día 8 de noviembre último, contra cuya validez habían producido reclamación D. Jaime Comas y Socias y varios electores y vecinos de dicha villa.

El expediente había quedado ocho días sobre la mesa para que pudieran estudiarlo los señores diputados de la comisión.

El Sr. Juez de primera instancia del partido de Manacor ha señalado el día 15 de enero próximo para la subasta de las fincas denominadas Son Boga, El Paig, Son Colom, El Crevés, Son Ravenell, Sa Cavana, Les Paralladss, todas ellas enclavadas en el término municipal de dicha villa.

Por la comisión Liquidadora del Botellón Provisional de Baleares han sido ajustados los alcances á los siguientes individuos:

Juan Pascual Bauzá, de Palma; Antonio Escandell Reig, de San Miguel; Antonio Sureda Carsachs, de Artá; Cristóbal Viente Marqués, de Mercadal; Damián Cifre Payeras, de Búge; Jaime Salas Rotger, de Mahón; José Servera Vidal, de

Santañy; Juan Escandell Torres, de San Juan Bautista y Juan Gelabert Barguera de Palma.

El día 23 del actual tendrá efecto en la planta baja de la Delegación de Hacienda la subasta para la venta de un carro, un caballo y guarniciones de éste apesados con tabaco de contrabando.

La subasta se verificará en un solo lote, habiéndose señalado como tipo la cantidad de 295 pesetas, advirtiéndose que no serán admitidas las posturas que no cubran las dos terceras partes de su justiprecio.

En una circular dictada por el señor Tesorero de Hacienda de esta provincia se advierte á los contribuyentes por el impuesto de derechos reales utilidades y multas impuestas por ocultaciones de urbana, que no han hecho efectivos sus débitos dentro el plazo legal, que quedan incurso en el primer grado de apremio, pudiendo satisfacer dichas deudas y recargos dentro el plazo que marca la ley.

Yo no me ofendo de las injurias, ni de las afrentas; yo olvido gustoso las calumnias que algunos levantan contra mí.

(San Cirilo de Alejandría.)

La erudición sin el amor de Dios hincha y ensoberbecé; pero el amor de Dios sin discreción yerra.

(San Fernando.)

En la secretaría del Ayuntamiento de la ciudad de Felanitx se halla expuesto al público á efectos de reclamación el reparto de la contribución territorial sobre rústica pecuaria y urbana, para el año 1904.

Ayer empezaron los trabajos para la colocación de la nueva tarima y sillería del salón de sesiones del Ayuntamiento.

Esta quedará instalada antes del jueves próximo.

Mañana por la noche en el teatro del Círculo de Obreros Católicos se pondrá en escena el drama *El Huerfanito de Suiza*, y estreno de la bonita y chistosa zarzuela *Don Baldomero*.

Ayer por la madrugada fondeó en nuestro puerto el vapor francés *Bastiais* procedente de Marsella.

A la misma hora también fondeaba el vapor *Belloer* de retorno de su viaje á Barcelona con la correspondencia, pasaje y carga.

A las nueve lo efectuó el vapor *Isleño* procedente de Marsella.

Al medio día zarpó para Argel el vapor *Bastiais* y pocos momentos después lo verificó el vapor *Balear* para Ibiza y Alicante con balija, pasaje y carga.

TELEGRAMAS

El regreso del Rey

Ha regresado el rey á Madrid, vestido de paisano; suprimiéndose el tributarle los acostumbrados honores.

El conflicto ruso-japonés

El conflicto ruso-japonés continúa casi en el mismo estado, por no desistir el Japón de las pretensiones que lo motivan.

Presentación

Se ha entregado á las Cortes francesas un proyecto de ley que prohíbe la enseñanza que se da por las órdenes religiosas.

Oposición

Ha sido desechado el voto en contra presentado por los republicanos á la subvención de 8 millones á la Transatlántica.

Cotizaciones

BOLSA—Madrid 18 Diciembre 1903

Interior contado	77'42
Interior fin de mes	77'47
5 p ^o Amortizable	96'35
Banco de España	486'00
Tabacalera	443'00
Francos	35'55
Libras	00'00
4 p ^o Exterior París	89'25

Valores locales Palma

Crédito Balear	99'50
Fomento Agrícola	100'00
Ferro-carriles de Mallorca	49'00
Gas, Antigua	77'50
Id. Económica	10'00
Salinera Española	160'00
Id. id. Obligaciones 6 p ^o	104'00
Id. id. id. 5 p ^o	101'50
Cambio Mallorquín	00'00
Bonos municipales	41'00
La Islaña Marítima	56'00
Banco de Préstamos	3'00

PARTICIPACIONES DE MATRIMONIO TARJETAS DE VISITA

— CAMBIOS DE DOMICILIO —
TARJETAS Y ESQUELAS DE DEFUNCIÓN

TIP. DE SAN JUAN, HERMANOS.